

“攻坚克难 逆风扬帆”——走进中国重汽手中的“王牌”系列报道

融合：把握历史机遇的战略之选

——聚焦中国重汽成都王牌高点对接、蝶变上扬的背后

■本报记者 赵健

在激烈的市场竞争中，企业之间的并购与联合已成常态，其愿望皆是通过资源整合，取长补短，形成合力，从而产生1+2>2的“叠加效应”，达到做强做大的目的。

2010年9月28日，中国重汽收购重组的中国重汽集团成都王牌商用车有限公司在成都成立。而这一天，距原成都王牌的高层前往济南与中国重汽开始接触洽谈不足100天。因而，有媒体把原成都王牌与中国重汽双方一见如故、一拍即合喻为当下流行的“闪婚”。

时至今日，已成为国内重型汽车行业的楚翘——中国重型汽车集团有限公司全资子公司的中国重汽成都王牌以崭新的姿态，饱满的热情，焕发出新的勃勃生机，正在着力放大加入中国重汽所产生的“叠加效应”，也正积蓄着力量，期待着实现跨越式的大发展。

积极利用国家产业政策

在2008年以后至今，中国重汽通过资本运营的方式，加快了企业在国际和国内的合作步伐：控股柳州运力、组建华威专用卡车、收编大同齿轮、重组成都王牌、成立山西公司和新疆公司、成功与曼公司签署战略合作……在一系列令人眼花缭乱“重拳”出击后，中国重汽加快了企业规模扩张的速度，迅速发展成为国内行业中唯一一家拥有发动机、变速器、车桥等关键零部件全套配套体系的企业。同时，中国重汽的产品结构也由单纯的生产重卡发展为中、轻、特、客全系列商用车和工程机械并举的综合商用车产品生产体系。

当然，如此密集的“大手笔”操作，在彰显中国重汽超强品牌魅力、雄厚的资金实力以及高瞻远瞩的市场眼光的背后，如何能消化扩张后的阻力，取长补短，整合优势，形成合力？这些都在人们心中存有或多或少的疑虑。

对此，中国重汽集团党委副书记兼中国重汽成都王牌商用车有限公司董事长、党委书记韦志海阐述认为，在中国重汽发展的历史上，盲目求大是有过惨痛教训的！所以，今天的中国重汽对于兼并重组企业是有一个基本原则的，首先要看该企业的加入是否对中国重汽的发展起到良好的作用，中国重汽还要能管理好这个新加入的企业，同时，还要做到使新加入的企业与中国重汽同步发展，三者缺一不可。这样看来，中国重汽选择成都王牌的加入是理性的而又前瞻的。



为国有龙头企业在行业中应尽的责任和义务”。

合理调整企业产品布局

经过改革重组十年的发展，特别是“十一五”期间，中国重汽坚持自主创新，在依托加快产品研发，调整产品结构，全员推进精益化管理，大力提升产品质量，实施区域化战略，其各项主要指标平均年增长45%以上，大大高于行业平均水平。中国重汽在行业中的地位和影响力发生了明显的变化，其产销规模已进入重卡行业世界前三，技术水平和运行质量一直引领着国内重卡行业的发展。

如今，中国重汽提出了“打造百年企业，争创世界一流”的宏伟企业愿景，努力打造百万辆级企业。为此，中国重汽着力“四强四优”建设。“四强”就是自主创新能力、资源配置能力强、风险管控能力强、人才队伍强；“四优”就是经营业绩优、公司治理优、布局结构优、企业形象优，使企业具有国际竞争力。

围绕“十二五”发展规划，中国重汽总的目标是要在坚持科学发展、实现转变调整的过程中，实现销售收入2000亿元，重卡的质量、技术水平达到国际先进水平。产品结构由现在单一生产重卡发展为中卡、轻卡、特种车、客车全系列商用车和矿用车、码头作业车辆、高附加值工程机械、吊车并举的产品格局，产品满足国内外目标市场的需求。这样的目标，客观上要求企业要合理地调整产品结构和布局。

一般情况下，只要按照科学、规范、严格的标准和流程，采取积极的措施防范合作中的风险，兼并重组后的企业都会尽快健康运行起来，而如何通过资源整合、推动转型发展，把重汽成都王牌建成西南重要的商用车生产基地，则是要深入研究和重点解决的问题。

于是，中国重汽成都王牌在董事长韦志海、总经理靳文生的带领下，首先从优化产品结构入手，对原王牌成熟畅销的产品进行了全面的开发改造，结合底盘的优化配置，改进设计驾驶室，开发更新换代新产品和微型卡车产品，在大力推广7系列新产品的同时，巩固并提高老产品的竞争力。在此基础上，公司积极开展精品工程活动，着力提升内饰质量，对现有产品进行大刀阔斧的工艺提升；优化底盘匹配，大力提升整车可靠性，使其更具竞争力；在中重自卸车上，积极推广欧虎、乾隆系列，提高市场占有率；在巩固现有自卸优势的基础上，大力推广平板车；努力推广轻卡系列产品；将王牌公司系列改装车型全面导入市场。

韦志海坦言，通过对不同文化、价值观、经营理念的融合，以及市场营销、服务、物质配套全产业链的进一步规范和整合，2011年，重组仅一年的重汽成都王牌便在国家宏观经济环境不利因素影响的情况下，依托整个产业链的良性互动和全体员工的努力，达到了重组后恢复性产销增长，并略有赢利的经营目标。

现在看来，中国重汽与成都王牌双方一见如故，一拍即合的“闪婚”，这背后更多地是中国重汽选择了成都王牌，选择了四川，选择了西部，同时补充了中国重汽公司的产品链，而成都王牌汽车则成功登上了中国重汽这样的大企业舞台，并完全融合进入集团的发展步伐，实现双方资源的互补性。

今后，中国重汽还将从资金、市场、技术、文化、管理等方面给予重汽成都王牌最大的支持。中国重汽力争经过3到5年时间，投入数亿元资金，把重汽成都王牌建成生产能力达40万辆规模，拥有中、轻、微等多系列商用车生产基地，真正成为中国重汽集团快速扩张，挥师西进的桥头堡，人们有理由期待，一个全新的，充满活力的重汽王牌，必将崛起于中国西部！

突破 抢先 协同 共赢

玉柴机器2013年营销服务大会在杭州举行

1月15日，玉柴机器2013年营销服务大会在杭州举行。大会以“突破·抢先·协同·共赢”为主题，全面总结了广西玉柴机器股份有限公司2012年市场营销和服务工作，介绍了2013年重点技术和产品，提出了2013年47万台发动机销量目标，发布了玉柴服务战略规划。

2012年，尽管国内外经济形势风云变幻，行业市场竞争激烈，面对行业大幅下滑的严峻情况，玉柴机器股份有限公司苦练内功、拼搏奉献，沉着应对市场压力，专业细分，准确定位、精心布局，在逆势中寻求突破，竭力抓住每份订单，用辛劳与汗水收获了丰硕成果：销售发动机43.1万台，销售量下滑幅度远低于主要竞争对手，并以超过排名第二的竞争对手11万台的优势，继续保持行业第一位置，市场份额提升了将近3个百分点。

在市场营销方面，玉柴股份公司突破细分市场，亮点纷呈。新一代重型发动机YC6MK得到市场认可；轻型发动机实现逆势增长；6米以上客车配装市场份额超过60%，持续领航客车动力行业；国Ⅲ以上电控发动机连续两年销售超15万台；气体发动机保有量超6万台，卡车气体发动机全面开发销售；校车专用发动机销售超万台，引领校车动力新发展；进一步巩固在30装载机、空压机、矿用车标杆动力地位；90马力水稻收割机和125马力以上玉米收割机动力引领行业；船电动力销售量首次成为行业第一，创行业唯一增长的“玉柴现象”。

在服务保障方面，玉柴股份公司2012年总体服务满意度度为88.08分，排行业前列。实施产品全生命周期管理；YCSS系统开发升级进入运用阶段；电控、气体/混合、公路车、大船电等细分市场和新品服务平台迅速建成；海外服务网络日趋完善，服务保障工作进一步提升。其中，“重机专项”、“客车新能源专项”、“农机专项”、“全程跟踪，驻点保障”等特色服务效果显著。



◎吴其伟(右一)、王炜(左一)与获“特优服务站”荣誉的代表合影。

玉柴股份公司总经理吴其伟在讲话中

强调，2012年成绩的取得得益于玉柴在经

营质量上的提升，得益于玉柴在各细分市

场的均衡发展，得益于公司里面精益运营

的推行。2013年，玉柴将在内部管理中加强

协同，通过商品力、制造力、营销力、体系力

评估玉柴在市场竞争中所处的地位。营销

服务工作要进一步细分和转型，推行全面

收益工作，加强营销服务管理，关注服务政

策在整个市场的地位和竞争优势。

大会中，玉柴股份公司代副经理王

利民作市场营销工作报告，玉柴股份公司

销售公司副总经理张廷作服务工作报告，

玉柴股份公司副总经理钟伟作重点技术

和产品介绍，玉柴股份公司总经理助理兼销售公司总经理高强主持大会。

对2012年营销服务业绩突出的单位及个人，大会现场表彰了“特优服务站”、“优秀核心服务站”、“配件经营特别贡献奖”、“悍虎油品销售重大贡献奖”等。

作为玉柴服务站的典型代表，玉柴广

江广恒服务站在大会上介绍了经验。站长

余广恒认为，最基本的是做好服务，随时保

持服务到底，做好每个客户的服务，从而通

过服务促进销售；其次是玉柴有丰富的配

件资源，做好配件服务站才能更好地发展。

2013年依然是挑战与机遇并存的一年，玉

柴将会在“专业细分，可靠适用；精益运营，

质量提升；协同创新，内涵增长；专项突破，国四抢先”经营方针的指导下，以市场为导向，以专业细分、持续提升客户价值为基础，以精益运营、持续改善，产品品质和经营质量提升为核心，全面统筹和系统布局，苦练内功，协同创新，通过内涵增长，增强企业QCD核心竞争力，进一步提升公司抗市场风险能力，充分把握玉柴在各细分市场的机遇，抢占国IV柴油、国V气体机市场先机，在行业新一轮整合洗牌的残酷市场竞争中，实现细分市场的逆势增长。玉柴将与所有合作伙伴共享市场、技术、产品成果，共享发展的机会，持续与主机厂、经销商、服务站、供应商等的协同发展，实现共赢，为推动我国社会经济发展和振兴民族工业再做新贡献。

1月15日晚，玉柴机器2013年营销服务大会招待晚宴也在杭州太湖湖假日酒店金色大厅举行，1000多名玉柴机器的主机厂代表、经销商代表、服务商代表、配件经销商代表参加盛宴。

玉柴股份公司党委书记宁兴勇在祝酒词中说道，感谢大家为玉柴发展所作的贡献，虽然我们没办法改变经济环境，但我们坚信在我们这个团队的共同努力下，将取得最大的成就，让我们共同期待。

开场一段激情昂扬的《荧光水鼓》让大家感受到了春的气息，感受到了玉柴春天。“我们走在大路上，意气风发斗志昂扬……朝着胜利的方向。”新一届YC服务体理事会理事们与玉柴股份公司、销售公司领导合唱歌曲《我们走在大路上》，现场热血沸腾，掌声雷动。

《你是一棵大树》，玉柴员工李彩娟为大家独唱了一首玉柴创作歌曲，展现了玉柴茂盛的枝叶和顽强的生命力。

江南美不胜收，晚宴表演节目江南韵味十足，赏心悦目。江南舞蹈《小城雨巷》的姑娘撑着油纸伞，独自彷徨在悠长又寂寥的雨巷，描绘了江南水乡柔情女子在雨中漫步的唯美景象。江南舞蹈《江南寻梦》让我们在诗与画流动的旋律里寻梦江南。

(梅昌富)